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Lefolytak már a lapunkban is előre hirdetett hely- 

beli állami tanitó - és tanitónő-képezdében az idei tanévet 

bezáró közvizsgálatok. A t. közönség, t talán a város 
köz- 

pontjához közelebb voltáért, különösen a tanitőnőképezde 

vizsgái iránt mutatótt nagy érdeklődést, igen nagy szám- 

mal jelenvén azokon meg. Meg vagyunk győződve, hogy 

nem csalódunk, midőn azt állitjuk, miszerint a hallott s 

látott eredmé énynyel mindenki meg vólt s meg lehetett 

elégedve. Ugy a növendékek, mint a tanárok buzgalma s 

szorgalma kétségbe vonhatlanul kitünt minden egyes 

szakmából s föleg az érdeklett szülők ugyancsak 
hálatel- 

jes érzelemmel nyilatkoznak kormányunk felől ez intéze- 

tek létrehozásáért Áldás, elvitathatlanul áldás az ilyen 

jól felszerelt s jó tanerökkel ellátott intézet ugy köz- 

vetlenül azon helységekre nézve, melyekben felállíttattak, 

mint közvetve az egész hazára nézve s nagy horderejö- 

ket ugy az ősszes társadalomra, mint különösen a mind- 

eddig képzett tanétök dolgában nagy szükségetlátó alsóbb 

iskoláimkra vonatkózólag hovatovább mind inkább-inkább 

be fogják látni. Csak továbbra is ernyedetlenül folytassa 

szebb jövő előidézésére hivatott nemzeti kormányunk a buz- 

golkodás ezen a téren, s nevezetesen elegendő számu tanárt 

nevezen ki a sokféle árgyak eltanitására. Csodálkozás fogja 

el az embert annak elgondolására,hogy ugyanazon egyéna 

tertnényrajz mind a három ága mellett miként tanithat 

szádmtant, földrajzt, s történelmet még pedig két osztály- 

nak is. Ezek nem egy ember kezébe valók, még ha leg- 

képzettebb volna is, s mindenek felett képezdékben nem. 

Reméljük teend is felterjesztést ez ügyben a képezdei 

igazgató-tanács, melynek tagjai élükön a tanfelügyelő- 

vel mintha versenyeznének egymással, hogy az ezen in- 

tézetek feletti örködésben melyik szárnyalja tül a má- 

sikat. Az igazgatónő s tanárnő-változás is, mint min- 

den felőlről halljuk, előnyére ütött ki a tanitó-képezdé- 

nek. Növendékek száma a tanltó- képezdében 27, hol 

egy osztály van még csak ; a tanitónő-képezdében 53, 

két osztályban, amabban a második s ebben a harmadik 

osztály folyó év oktober havában állittatik be, mely utol- 

sot illetőleg a felvételi vizsgálatok a napokban szép ér- 

dekeltség mellett szintén megtartattak. Aug. 5-én az 

egész kolozs- és doboka megyei tankerületből a magyar 

és román néptanitok póttanfolyamai nyiltak meg a lyce- 

umban képezdei tanárok vezetése mellett, még pedig ez- 

uttal már másod-izben. Nevelés, nevelés szent ügye, fel- 

jött végre valahára a te csillagod is egünkön! Igye- 

keznünk kell eletyozatt erővel előhaladásunkon lendi- 

teni! ! 
„Szebb időket a hazának ; 
Rás napjai már valának 

Jr 

ntetö törvények javas- 

lata. 
Azou közlemények közül —- irja a „Rfm.4—melyek 

a kormány által kidolgozott és a megnyiló országgyülés 

elé terjesztendő törvényjavaslatokra vonatkoznak egyik 

sem fog oly osztatlan örömmel és megelégedéssel 

fogadtatni, mint azon hir, hogy a jövő országgyülés a 

„magyar büntetőtörvények" egy kész javaslatát fogja 

találni Ezen értesités, melyet megbizható oldalról 

vettünk minden pártban, az ügyvédek, a biróságok és a 

nagy közönség részéről egy arántt szives fogadtatásra 

számolhat. Tudvalevő, hogy még Horváth Boldizsár alatt 

elkészült a büntető törvénynek egy javaslata, melyet 

azonban a döntő szakkörök nem találtak alkalmasnak 

arra,hogy az országgyülési tárgyalások alapjául szol- 

gáljon. Azóta az igazságügyminiszteriunmban egy ujabb 

Javaslat dolgoztatott ki, melyről tudósitónk, kinek alkalma 

volt a javaslat elveivel és főbb részeivel megismerkedni, 

azt irja hogy nem kevésbé föladatául tüzte a mai 

előrehaladott tudomáuy elemeit érvényesiteni, mint hazánk 

sajátlagos viszonyait gondosan megfigyelni. Reméljük, 

hogy valamint 1843-ban büntetőtörvénykönyvi javas- 

latunk Magyarország törvényalkotó képességének oly 

fényes bizonyitványát adta, ugy a mostani javaslat meg 

fogja mutatni, hogy a korral csak haladtunk. A javaslat 

annyira előrehaladt, hogy szept.elején 

kerülhet. Az igazságügyminiszteriumban 

nézve azt tervezik hogy a kinyomatás után jutalmak 

fognak a legjobb birálatokra kilüzetni. 

Magyar bü 

A szervezés kérdése a Kolozsvár 

városi képviselet gyülésében. 
Régi dal, régi egyenetlenségről. 
Sajnos, hogy igy van, s a vita előlről kezdődik,mi 

részünkről szivesen közremüködtünk, hogy végre vala- 
hára másként legyen; de arról nem tehetünk, hogy az 
ominosus 40-es bizottság kezdeményezői példátlan aka- 

ratossággal ragaszkodnak müűvökhöz s a jó egyetértés 

helyreállítását előmozditni nem hajlandók. 

A városi képviselet tegnapi ülésében végre sző- 

nyegre került azon belügyminiszteri leirat, mely az it- 

teni városi szervezet ügyében felküldött munkálatra még 

1. évi áprilhó 4-éről keltezve leérkezett. 

T. olvasóink emlékezni fognak, hogy a városi 

képviselet a nevezett munkálat elkészitésére egy 40 tag- 

képviselet tekiutélyes részének lényeges kifogásai volták. 

A 410-es akaratossága folytán nagymérvü, sajnos surló- 
dások fejlődtek ki. Végre a képviselet erőszakolt több- 

viselet másik része külön tüzetes munkálatot terjesztett a 

belügyminiszter elé. 

Most a miniszter mintegy a két véleményárnyalat 

fölé — vagy is inkább közé állva, a törvény által reá- 

ruházott felülvizsgálati jognál fogva, mindenekelőtt 

kimondván, hogy alapul csak a képviselőtestület által 

elébe terjesztett munkálatot fogadhatja el, azt oly észre- 

vételekkel és utasitásokkal erősiti meg a tudomány és 

ujabban hozott törvények, (t. i, az 1870, 12. t. cz ) ér- 

telmében,, melyek a másik véleményárnyalat sarkalatos 

elveit is kellő méltánylatban részesitik. 

szól legelőször a felolvasott miniszteri leirathoz, s elis- 

mervén azt, hogy a miniszter mást, mint maga a képvi- 

selet által felterjesztett munkálatot megerősités alapjául 

el nem fogadhatott, de miután abban a más véleményár- 

nyalatot is kellően méltányolva látja, a jó-egyetértés 

helyreállitása végett — mely vajha Isoha se zavartatott 

volna meg — és hogy az ohajtva várt szervezés Végre 

valahára életbe léphessen, a nevezett miniszt. leiratot 

átalában elfogadja, s azt egy külön e végre választandó 

bizottsághoz utasittatni inditványozta, ely czélból, hogy 

ezőa minisztori észrevételeket a mnnkálatba illesz- 

sze be. 
A tulsó részról azonban, a munkálatnak a 40-es 

bízottsághoz leendő utasitása indítványoztatott. Hasztalan 

hozatott fel, hogy a A0-es bizottság „ad hoc4 levén ki- 

küldve, munkálata bevégeztézel minden parlamentáris 

fogalmak és gyakorlat szerint meg szünt létezni, hogy 

az műve mellett elfogult, hogy minden bajnak ez volt a 
kutforrása, — ha tehát a jó-egyetértés a város érdekében 

előmozdittatni, a tulsó részről is czéloztatik, sokkal czél- 

! arányosabbnak látszik a kérdéses miniszteri leiratot egy 

egészen uj bizottságnak adni ki. Ámde a 40-sek nem 

tágitottak, Mi természetesen nem tudjuk felfogni, micsoda 

elvi kérdést adnak fel olt a tulsó oldalon, micsoda vi- 
lágra szóló concessiót adnak azzal, hogyha egy egészen 

uj, részrehajlatlan bizottság kiküldését elfogadják, any- 

nyi azonban tisztán kiviláglik merev eljárásuk folytatá- 

sából, hogy a jó egyetértés helyreállitását, a város pol- 

gárainak egyetemes megnyugtatását nem óhajtják, szi- 

vökön nem hordozzák, 

Eddig a velek egy nézeten nem levök ellenében 

folytattak makacs harczot, most a miniszterrel teszik ma- 

gokat ellentétbe a miniszternél miniszteriálisabb urak 

holott a miniszter észrevételei az államtudomány és 

ujabban hozott köztőrvényhatósági positiv törvényen 

nyugosznak s azok megtételére a miniszternek kétségte- 

len törvényadta joga volt. 

Végre szavazásra került a sor. Szavaztak, előbb 

felállással azután, névszerint, de a többség iránt tisztába 

nemjöhettek, oly, csekély volt az eltérés, sőt eleinte az 
uj bizottság hivei határozott többségben voltak, de a 
gyülés szavazás közben oszolni kezdvén, az arány inga- 

dozni kezdett végre végkép összebonyolódott. 

A szavazás folytatása a jövő pénteki ülésre ha- 

lasztafottCi) 

És igy ismét ott vagyunk a hol voltunk. Egyetér- 

tés nincs. A helyett van igenis makacs akaratosság, mely 

a közjót saját hiúságának, csalhatatlanságának áldozza 

fel, s a mely miatt Kolozsvár óhajtva várt szervezése is- 

mét a messze távolban derengő jámbor ohajtások közé 

lett elodázva. a 

Elég sajnos, hogy igy van. 

Magyarország pénzügye. 
Eczimen a következőt olvassuk a „P. Napló"-ban: 
A bécsi lapok világgá kürtölik, hogy Magyarország 

pénzügyei mily roppant derouteban vannak s egyik lap 

annyira megy, hogy attól fél, hogy Magyarország nem 

fogja pontosan megfizetni az államadóssági járulékot; 

mig - ugymond — Ausztria az idén az előirányzatnál 
tiz millióval többet vettbe, s a jövő évben fölöslege is 

lesz, annak daczára, hogy a tisztviselők fizctését ismét 

öt millióval javitja. Részünkről csak örvendhetünk Ausz- 

tria pénzügyei e felvirulásának, a mi azt is bizonyitja, 

hogy mily alaptalanok voltak a 70 pet miatti feljajdulá- 

sok. Sehogy sem lehet helyeselni azonban, hogy a ked- 

vező szerencse ily elbizakodottakká teszi a bécsieket, s 
kigyót-békát kiáltanak a szomszédra. - A magyar pénz- 
ügyeket valószinüleg csak azon bécsi bankárok tartják 

oly kétségbeesetteknek, kikkel Kerkapoly - nem akar 

kölcsönt kötni. Hogy még deficitünk van és pedig a ki- 

egyezési törvényekben mindkét részről kijelentett igéret 

lamháztartásban az egyensuly helyreállitására, ez csak 
azt bizonyitja, hogy a kiegyezéskor bizonyos optimismus 

uralgott,az ország befektetéseit illető 

mind a rendkivüli befektetések veszi 
nek, mely a kölcsonöket törleszti, 

ból álló bizottságot küldött ki, melynek tárgyalásánál a 

sége által a 40-esek munkálata fogadtatván el, a kép- 

A tárgyalás megkezdetvén, Simon Elek képviselő 

daczára, mely szerint mindkét fél törekedni fog az ál- 

Kölcsöneinket 

törlesztésekre bő alapotris nyujtunk; mig a honvédse- 

regben a monarchia biztonságának egy hatalmas védvét 
állitottuk fel. Figyelembe veendő továbbá, hogy a pénz- 

ügyi kormányzatban beállt állitólagos zavar, csak a bé- 
csi lapok közleményeiben létezik, s mindössze az tör- 
tént, hogy mint minden évben aratás előtt, ugy az idén 

is az adóbevételek csökkentek, s hogy a pénzügyminis- 

el ép a kölcsön felvételének kikerülése miatt, a régibb 
adóhátralékok behajtására, mely azonban szintén oly 

időben főg eszközöltetni, midőn a termelő már értékesit- 
heti az aratást, bizonyos szigorubb intézkedéseket tön. 

Kölönben nem azért irjuk e sorokat, mintha kedvünk 

volna a 30 prctnél többet vállalni. Igazuk van a bécsiek- 
nek; ők sokkal gazdagabbak, s ha a qnota megállapi- 
tása majd ujra szönyegre kerül, remélhetőleg a 70 per- 

czentnél többet vállamak 

Legujabb bb táviratok. 
Olmüutz, aug. 6. ő felsége tegnap szemlét tartotti 

az itteni helyörség felett. Ezen katonai diszelgés után ő 
Felsége a hatóságok és testületek főnökeit, a község 

nagyszámn küldöltségét, az olmützi vidéki járás előljá- 

róit, valamint a szláv tanitóegylet küldöttségét fogadá. 

Erre Ő felsége megtekinté a közkórházat, a német tani- 

tőképző intézetet, a szláv főgymnasiumot, mely két utó- 

biban a vizsgálatokon ! is jelen volt Ő felsége. Dél tájban 
ő felsége a szent, hegyen folyó erőditési munkálatokat 

és a hradischi kolostorban lévő katonai kórházat látogatta 

meg, 5 órakor volt az udvari ebéd, melyie a helytartó, áz 

érsek, a tábornoki kar, és a többi katonai és polgáti ki- 

tunőségek voltak hivatalosak. 
Sz.-Fehérvár, augusztus 6. A magyar nyugati 

vasut székes-fehérvár-veszprémi vonalrészének mütan- 

rendőri bejárása kifogástalanul befejeztetett. Az üzleti 

forgalom megnyitásának napja augusztus 9- ike. 

Nagy-Körös, aug, 6. Nagy-Körösön Gubody 749 

szavazattal Tanárki 542 szavazata ellenében képviselőnek 

választatott. 

Madrid, aug. 6. Az Imparcial jelenti, hogy a 

cubai háboru megkezdése óta 13000 feikelő esett el és 

nagyon sokan fogattak el, mintegy 70,000en meghódol- 

tak; zsákmányul esett 5000 fegyver 3000 különféle ha- 

diszerszám és 10,000 ló. 
London, aug. 6. A „Times" és „Daily News" a 

három császár összejövetelében csak a béke és szabad- 

ság megszilárdulását látják. 

Prága, aug. 6. Ő felsége Prága városának egy 

millió forint kölcsön felvételét engedélyezte a már terve- 

zett beruházásokra. 

Lapszemle. 
A ,P. Lloyd2 a parlamenti kormányrendszer ellen 

nálunk és másutt sürüen felmerülő panaszok okát az al- 

kotmányos intézmények fejletlenségében találja fel. Ennél 

fogva a hatalom birtokában levő párt képes a tövénye- 
ket mindenkor saját érdekeinek megfelelőleg magyarázni 

és alkalmazni, mert nem létezik absolut államtörvény, 
melynek valamennyi érdekek alárendelve volnának. Eba- 

jon a „P. L.6 srerirt csak ugy lesz segitve, ha a jog a 

közélet e stabilis eleme, az államhatalom összes tén) 
zőit: a végrehajtó, birói és törvényhozási hatalmat egy- 

aránt áthatja, mire nézve ismét szükséges, hogy az e té- 

nyezők hatáskörére vonatkozó általános elveket, specialis 

kimeritő és szabatos törvények váltsák fel. 

A „Reform4 természetesnek találja azt, hogy a la- 
pok nem ütköztek meg a codificatiónalis bizottságnak az 
igazságügyminiszteriumból e miniszterelnökséghez lett 

áttételén, de van mégis egy pont, mely aggályt kelthet, és 

ez az alkotandó törvények sürgössége. E pontnál aggo- 

dalommal gondol a kodifikaczionális bizottság szerveze- 
tére, mely fölöttébb alkalmas alra, hogy az egyes szak- 

miniszteriumokkal viszálykodásba keveredjék, azokkal a 
törvenyjavaslatok egyes alapelvei, s a tárgyalás sürgős, 

vagy kevésbbé sürgős voltának kérdése fölött ujjat huz- 

zon, mi természetesen a közügynek nem kis hátrányára 

valnék. Még egy másik fontos tekintet, a felelősség te- 
kintete is fgyelembe veendő. - Ha ugyanis valamely 

törvényjavaslat hibás, vagy hiányos lesz, vagy pedig el- 
késik, az ezért való felelősséget nem lesz nehéz az egyes 

miniszteriumoknak a kodifikaczionalis bizottságra, s en- 
nek viszont a szakminiszteriumokra háritani ; s midőn a 
sok bába közt elvész a gyermek, fölöttébb bajos az egy- 

másra utalók közt az igazán hibást felelősségre vonni. Itt 

az igazságügyiminiszterium által előterjesztendő törvé- 

nyek különös figyelembe veendők, leginkább pedig a bé- 
kebírói s közjegyzői intézmény behozatalára vonatkozók, 

az eljárás szabályozást, ügyvédi rendtartást illetők stb. 

az anyagi törvénykönyvre nézve pedig a büntető codeke 

Az „Ellenőr" a földadó reformhoz alkalmatlan 

kulcsnak mondja a catastralis felmérést, mert hosszadal- 

mas és tuldrága volta mellett még olyan eredendő bü- 
nöknek is ki van téve, minő pl. a biztosok félrevezetése, 

nyujtot elönyökkel. 

A ,Pesti Naplót ne nem tara ozélaze 

len factorokból még ismeretlenebb 
vonni, azért a berlini találkozásra vo 

helyzet ünnepélyes acceptálása szokott lenni, 

salzburgi nkekn is, malynek a német hegemonia elis- 

z ről. ott a 

pedtg feje 
vész abban, egyszerü k az, ftt tedenák 
keletet illetőleg, minket is köz ről érdékel, igy a 

Oroszország tészéről, mely a nem v 
egy orosz-Íranczia szövetség etotköge keltene a béke 

politika ellen indokolt aggályokatú i : 

A lembergi „Dziennik! :Polszkitt horvátországi 
„nemzeti párttt egközelebb i 
csérve, örül, hogy az elhagyván a oterolktne ! szmét, 
a magyarokkal való véglege m 
gondólkozik A hotvátok 

jogát akarja védeni, ne n 

azon pontta tér át melyet az! osztrák politika, k 

lalt és most is eltogtak Azután igy folytatja, a gélniratal 
lap: mintyn 

azt mondják nekünk 

akarunk. Ha v t 

valaki, ugy nem mi, hanem magyai 

„Éppen mert nagy snlyt fektetü 

magyar monarchiához való viszonylatok 

maradni. még akor is, midőn mag: 
kolatlan szenvedélyességgel tá 

s egy hatalomtól sem követelti 

érettünk, és ezt Ausztria-Magya 

Mi csak annyit akarunk, hogy azo 

melyek a monarchia jol 
támadják, gátot ne g 

fejlődésünket ne aka 
azoknak, kik összecskvéseket szőnek a 

6óink élete el 
zek keey nem tulzott köv 



végleges választási eredmények 

sz dadelvüel gyözelmét. Tegnap esté 

tiók voltak. A Klerikális ,„Osservatore 

tatálja, hogy a választások egész rendben 

delvüek részéről a klerikálisok iránt, tanusitott 

op jelentik, hogy az orosz trón- 

hó 1 én oda érkezett, s a király, királyné, a 

leje és a plomatjat testület tagjai 

itá a következő levélben nevezte ki 

érnek; ou vezérem, Midhad 

é tétessék. Adjon az Isten jó 

laria kvlejevé nagyherczegnő és Mária 

owna badeni herozegnő. 

vs novsácon. 
Kolozsvár, augusztus 8. 1872. 

— Biztos helyről nyert értesülés szerint a mi- 

nisztertanács a törvényszéki kerületi orvosi intézmény 

eszméjétől eltért, mert ezen intézményt a jelen szerve- 

zetben nem találta a kitüzött czélnak megfelelőnek. En- 

nek folytán addig is, mig e tárgyban a törvényhozás ha- 

tározni fog, a törvényszéki orvosi teendők teljesitésével 

minden törvényszéknél egy orvostudor fog megbizatni, a 

ki ,kir. törvényszéki orvos czimmel ruháztatik fels mü- 

ban részesittetik. Ugyanezen okból az igazságügyminisz- 

terium a kerületi, orvosi állásokra beérkezett összes 

pályázati folyamodványok visszaküldése iránt már intéz- 

kedett. 

Az esküdtszéki minősültséggel biró tagok 

összeirására kiküldött bizottság előterjesztette a városi 

képviselet tegnapi gyülésében az általa készitett munká- 

lato mely észrevétel nélkül elfogadtatott. 

– Deák Ferencz a sajtó szabadságról. 

Egy bécsi lap irja, hogy még Lónyai pénzügyminiszter- 

sége alatt figyelmeztették az öreg urat képviselő társai, 

hogy mi mindent írnak a lapok Lónyavyról, mire ezt felelé : 

HMa igaz ugy szabad irni. S midőn a sajtó törvények 

megvált ekatat beszéltek, Deák elővett egy kis darab 

papirt s nehány perez mulva a! következő érdekes sajtó- 

törvényjavaslatot nyujtá át ámuló embereinek : 1.S. 

Mindenkinek szabad igazat irni s mondani; 2. s- Ki 

n r igazat, annak irni nem szabad. 

án János Karlsbadba utazott, melyaek 

zni, Ott tartozkodása allat a 

mszédságában fog cirkálni. 

ködéseért minden egyes esetben a meghatározott dijak- 

János mint több lap irja, jélenleg egy hosszabb époszon 

dolgozik, mely „Buda halála" folytatását fogja képezni. 

A belügyminiszterium körrendelete a 

magyar vasuti papirok biztositékul elfogadása tárgyában 

Több hazai vasuttársulat együttes folyamodványa követ- 

keztében a magy. állam által kamatbiztositásban része- 

sitett minden vasut részvényei s azoknak elsőbbségi köt- 

vényei azon esetekben, midőn felek az állami hatóságok- 

nál vagy közegeknél biztositékot tesznek le. mennyiben 

azok nem készpénzben vagy jelzálog lekötése mellett 

nyujtatnak, fentebbi értékpapirok a felek kivánságára a 

napi árfolyam szerint biztositékul elfogadtassanak. Mint- 

hogy ezen intézkezés a hazai vasuti részvények érték- 

emelkedésére és forgalmára jótékony befolyást gyakorol 

igen kivánatos volna, ha a hatóság is saját hatáskörében 

minden előfordulható biztositékokra nézve, a hazai vasuti 

értékpapirokat hason kedvezményben részeltetné. Meg- 

jegyzem azonban, hogy elővigyázat és óvatosság szem- 

pontjából a biztositékul való elfogadás kedvezménye 

csak is a már felülvizsgált s a forgalomnak tényleg át- 

adott vaspályák ilynemü értékeire terjesztendő ki, Budán 

1872. évi jul, hó 23-án. Groisz Gusztáv s. k. minisz- 

teri tanácsos. 

Női cassino Baján. A éajai cassinoban egy 

termet a müvelt női közönség számára szándékoznak be- 

rendezni, hol felolvasások, estélyek és ünnepélyek fognak 

tartatni. 

— Az országos honvédgyülés és a menház 

megnyitása. Az ország honvédegylet központi bizott- 

mánya legközelebbi ülésében elhatározta. hogy az 1848,- 

diki honvédeknek 7-dik vagy ez idei országos gyülése 

megtartásának határideje aug. hó 19-ről f. é. szept. 28- 

ára tétetik át - leginkább azon okból, hogy a menház 

akkor már teljesen fölszerelve átadathassék rendeltetésé- 

nek. — Igy tehát az idei honvéd közgyülés f. évi szept. 

hó 28-án, - a menház ünnepélyes megnyitása, és az 

épitő bizottság általi átadása pedig folyó évi september 

hó 29-én fog megtörténni, mit is azon hozzáadással te- 

szek ezennel hirlapilag közzé, hogy az érdekeltek erről, 

külön körlevélben is fognak értesittetni. Pesten 1872. é. 

julius hó 31-én, Khünel Ignácz, főjegyző. 

— A vasutak és a világkiállitások. A világ- 
kiállitások hatása a vasutakra különösen a személyfor- 

galomban tünik ki. Az első londoni kiállitásra Londonba 
s onnét vissza összesen 1.840,000 egyén szállittatott; 

már 1855-iki párisi világkiállitásra 3.600,000 egyén 

volt a vasuti forgalomban képviselve. 1861. évben 3 
millió 200,000 személy szállittatott. Ha tekintetbe vesz- 

szük, hogy 1867 óta a vasuti hálózat nagyban szaporó- 

dott, és hogy a forgalom is élénkült, képzelni lehet, mily 

összegre fog magánál a bécsi kiállitásnál ezen személy- 

forgalom emelkedni. 

Ul földhitelintézet Nagybecskereken föld- 

nitelintézet létesül, melynek alaptőkéje 8 millió frt leend 

A töke pesti és bécsi ielsőrendü intézetek és bankárok 

által már alá van jegyezve. Kis Lajos ur a nagy-becskereki 

takarékpénztár vezérigazgatója az alapszabálytervezetet 

már el is készitette s az alakuló-gyülés közelebb meg 

og, tartatni. 

— Követésre méltó példa. Aradmogye a ma- 

gyar nyelv terjesztésére tett alapitványa kamataiból e f. 

retében ujra meglátogatta a török kincstárt és körülbelől 

A00 értékes tárgyat és pedig becses ékszereken kivül 

évben 300 frt volt a magyar nyelvben eléhaladást tanu- 

sitott szegényebb sorsu román ifjak között kiosztandó. A 

megye közgyülésének legközelebbi határozata folytán, 

ebből 100 frt az aradi gymnasium, 200 frt pedig a me- 

gyebeli iskolák román növendékeinek volt kiadandó. A 
megye alispánja az állandó választmánynyal együtt e na- 
pokban hallgatá ki a gymnasiumbeli román növendékek 

magyar nyelvtani próbatétét, s örömmel constatálja azon 

dicséretreméltó előmenetelt melyet a kihallgatott ifjak a 
magyar nyelvtanból felmutatni képesek voltak, minél- 

fogva a rendelkezésre álló 100 frtot Plopp György, Roska 

György, Peszka János, Kinya János Kisztan Pál, Torma 

József megyei ifjak közt osztotta ki. 
— Török ékszerek és régiségek a világ- 

kiállitáson. A sultán ujabban elrendelte, hogy kincs- 

táráboól a szándékoltnál dusabb választék küldessék a 

világkiállitásra. Ennek folytán ez osztrák-magyar inter- 

nuntius gróf Ludolf, a török kereskedelmi miniszter kisé- 

történeti nevezetességű régiségeket, eredeti izlésteljes, 

müvészi munka által kitünőó tárgyakat választott ki, me- 

lyek iparosoknak érdekes tanulmányokul szolgálhatnak. 

A ritka gyüjteménynek, mely bizonyára a kiállítás diszé- 

re fog válni, catalogusa épen most készül. 
Az embertanl és történet előttirégészeti 

nemzetközi congresus-ra. mely Augusztus ho 22- 

ikén Brüsselben fog végbe menni, Európa mindeu müvelt 

államaiból nagy számmal jelentkeznek a hirneves tudósok. 

Több Mint 336-an jegyeztették be már eddig is magukat 

Magyarországból a bejegyzettek közt még eddigi senki 
sincs. 

= A borsod-miskoleczi kiházasitó-egylet 

ügyében az elővizsgálat közel áll befejezéséhez, s a tör- 
vényszék a vállalat állapotáról már kellő tudomással bir. 

Hir szerint a kormány legközelebb egy liguidáló bizott- 

ságot fog kinevezni, mely ugy a bünfenyitő, mint a polgári 
uton folyó per bevégeztéig a meglevő vagyont kezelni s 

a tartozásokat pontosan kitudja. A kormány e bizottságba 
két miniszteri hivatalnokot s a számvevőségtől egy szak- 

embert fog kinevezni. A részvényesek által választott 

bizottság a liguidáló bizottságnak minden kérdésnél a 

kellő fölvilágositásokat megadandja. 
– Úgy is vége lesz a világnak e hó 12-én 

igy gondolá egy korcsmáros Gross-Schonauban, kihir- 

deté, hogy augusztus 14-én boldog boldogtalan ingyen 

ehetik ihatik, kocsmájában. Egy krajcárt se fizessen 

senki. Hisz ugy sem vihetné magával a másvilágra. Ha- 

nem — tevé utána — ha véletlenül tultalálná a világ 

élni augusztus 12-ét, tizenharmadikán minden vendége 
kétszeresen fizese meg kontóját. Azt mondja a hir, hogy 

sokan elfogadták az ajánlatot. Valószinü azonban, hogy 
13-án nem leszeek az előbbi nap vendégei láthatók a 

kormáros urnál. 
- EÉEszak-Amerika vasuthálózata jelenle 

60,853 német, mértföld hosszuságu. F. vasuthálózat 
előállitása kerekszám három miliárdba, s igy mérfi 
50,000 font sterlingbe került. Az 1871-ik 
bevégzett pályák elkészitése 225 millió font gterlinget 

vett igénybe, pedig az épitési költség csak 30, 000 font 

sterlingre rugott. Mily kicsiny ehhez képest az osztrák- 

magyar monarchia 1600 mértföld vasutja ! 

A deési takarék-pénztár 1872. Julius havi 

üzlet forgalma. Bevétel : Betétek 154. tétel mellett 8447 

frt 14 hr. Visszafizetet váltók 47155 frt. Visszleszámitott 

váltok 1150 frt. Befizetet kamatok 977 frt 65 kr. Befize- 

tett illeték 378 frt 20 kr. Visszafizetett előleg 75 frt. Be- 

téti könyvdij 7 frt 20 kr. Állami illeték 75 kr. Összesen 

61190 frt 84 kr, Pénztári maradvány Junius 27-én 1575 

frt 69 kr. Főösszeg: 62,766 frt 53 kr. Kiadás: Betét 

visszafizetésekre 40 tét 7592 frt 48 kr. Leszámitott vál- 

tókra 47,075 frt. Előlegkre 800 frt. Kamat s osztalékra 

997 frt 84 kr. Viszleszámitott váltókra 4150 frt. Hiva- 

talnok tisztelet dijra 500 frt. Hivatalnok és szolgafizetésre 

378 frt 32 kr. Visszleszámitott váltók kamat 77 frt 40 kr. 

Jótékony adományra 52 frt 80 kr. Napibiztosi megjelenési 

jegyre 9 frt 50 kr. Betét folyó kamatra 4 frt 57 kr. Ke- 

zelési költségre 36 frt 84 kr. Állam illetékre 75 kr. Össz. 
62675 frt 50 kr. Pénztár maradvány Julius 31-én 1091 

03 kr. Főösszeg 62,766 frt 53 kr. Deésen 1872. julius 

31-én. 
— A szamosujvári m. k. országos fegyin- 

tézet igazgatóságának hirdetésére figyelmeztet- 

jük az illetőket : a kórház átalakitását, s az ürülék 

csatorna és emésztő gödör ujbóli fölépitését illető 

árlejtés aug. 13-án d. e. 10 órakór tartatik meg az 

összeg 19,224 frt 59 kr. o. é. 
— szerkesztői üzenet. A. F. urnak. 

Szivesen látjuk d. e. 10-11 óra közt. 

Igen. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Augusztus 7-ről: 50/, Metalligues 66.20. 5%, Nem- 
zeti kölcsön 725. 1860-diki államkölcsön 1403.70. Bank- 

részvények 838. Hitelrészvények 337.70. London 110. 
50. Ezüst 108.65. Cs. kir. arany 5.31. Napoleondor 

8.821/,. 
Földtehermentesítési kötvények: Magyar 8t.50. 

Temesi 81.75. Erdélyi 80.25. Horv.-Slavon 83 50. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztosiítása mellett 

MANDELER WóÓn 
OOTvos- és sebésztudor, szülész és szemész 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délütán 2 őrától 3-Ig. 
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a mag ra vonta a t. ez. 

üzletben 
rő tér. báró Radák-ház 

már több hét óta folytatott s a mult hó 15-ig tartani határozott 

végeladás 
e figyelmét, hogy azt még f. év augustus 10-ig meg- 

nosszabbátmi a tömeges látogatás folytán szükségesnek mutatkozott. 

visszavonhatlan utolsó határnapig tehát a 

végeladás 
igi előnyös árak mellett folytattatni fog, s a t. közönségnek igy alkalom van nyujtva szűkségeit 

e a legkedvező bb- feltételek mellett fedezhetni. 

különösen tdéei kereskedő urak találmak ott árukészleteik 
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